

# “432”模式走出一条特色课改之路

## ——新邵县龙溪铺镇十字路完小课改工作纪实

邵阳日报记者 李超 徐一雄

5月23日,记者走进新邵县龙溪铺镇十字路完小的校园,绿树掩映下的教学楼里,琅琅书声不时传出,学生们在课堂上踊跃举手、发言,课堂氛围浓厚,好一幅热气腾腾的画面。

这是该校深入推进课堂教学改革取得的硕果。

十字路完小地处边远,受多方因素影响,教学质量一直欠佳。在努力办好人民满意教育的当下,该校党政一班人着力改善教育教学质量,2021年9月以来,在镇督管办的大力支持下,十字路完小扎实推行课堂教学改革,推动教育教学质量稳步提升。

课改最先改的,是教师的观念。该校先后赴双峰县三立学校、岳阳十六中等学校,借鉴、学习课改先进经验,并围绕学校校情、师情、学情实际,出台了学校课改工作方案以及一系列制度,指引课改工作的有序开展。

该校坚持“每周一培”,实现研磨课常态化,校领导上引领课、课改先锋上示范课、教师上汇报课,推行全员“推门听课”制度,每学期举行“课改教学开放

日”活动,邀请领导、专家和兄弟学校到校传经送宝,定期开展各类教学比武,以赛促练、以赛促改。

课改进程中,校领导和教导、教研部门负责人由“指挥”“检查”为主转变为以“指导”“研究”为主,从“教”的技术转变到探究“学”的方式方法的培养,他们分别捆绑负责一个年级,以和教师一起成长进步为出发点,深入课堂,上示范课,做课改的引导者、推动者。

一系列举措,不但营造了良好的课改氛围,提升了课改工作实效,也让教师的专业水平得到了迅速提升。两年来,该校先后有10名教师参加各级教学比武获得26个奖项。其中,教师侯金鹰在新邵县作文教学比武中获得二等奖,校长江小红被评为新邵县“优秀校长”。更让人欣慰的是,一大批特色教学典型案例如雨后春笋般涌现。特别是江小红主持的“五感法”作文教学,成为该校教育一张靓丽的名片。

“五感法”作文教学,即让学生通过视觉、听觉、触觉、味觉、嗅觉这五大感官,去观察事物、感知事物,从写景状物,到写人

记事,最后写想象作文,打开学生写作之门。“五感法”作文教学实施以来,教师们上作文课从畏怯到从容不迫,学生从害怕写作文到喜欢写作文,写出真情实感,描绘多彩生活,取得了较好效果。

随着课改工作的不断深入,十字路完小还总结凝练出“432”生本课堂教学模式(“4”即教师的四种教学功能:定、导、讲、查;“3”即学习的三个方面:组织形式、学习方式、学习途径;“2”即两种教学评价)。该模式基于“教学评”一体化设计教学,坚持以学定教、以教定评、以评促教、以评促学,将评价贯穿于课堂教与学的全过程,注重过程性评价与结果性评价相结合,逐步建立健全主体多元、方式多样、素养导向的课堂评价体系。

有了评价体系这一“指挥棒”,该校课改工作效率有效提升,学生参与学习的主动性明显增强,学习热情、学习能力都得到显著提高。在今年新邵县小六质量检测中,十字路完小学生人平分居全县第14名,其它各年级教学质量也实现了稳步提升;在2023年下期期末测试中,该校多个年级监测指标位列全县前列。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

### 教育随笔

## 别让“吃喝玩乐”成为“六一”主题

邵阳日报记者 李超

今年“六一”儿童节恰逢周末,怎么给孩子过“六一”成了热门话题:吃大餐、选礼物、外出游玩……

当下社会的快节奏让不少家长平日忙于工作,对孩子的关注不够。到了“六一”,存在“补偿心理”的家长总是要抽出时间来陪陪孩子,满足孩子们的愿望,甚至让孩子“吃点什么、要玩什么,目的只有一个——让孩子高兴。于是,到了“六一”,往往是餐馆“没位置”、商场“人挤人”、公园“走不动”,“六一”变成了“购物节”“娱乐节”“旅游节”。

笔者不反对一定程度上的放松与休闲,但绝不认同以简单的吃喝玩乐来度过这个属于孩子们的节日。

1942年6月10日,德国法西斯枪杀了捷克利迪策村16岁以上的男性公民140余人和全部婴儿,并把妇女和90名儿童押往集中营。为了悼念“利迪策惨

案”和全世界所有在战争中死难的儿童,反对虐杀和毒害儿童,以及保障儿童权利,1949年11月,国际民主妇女联合会在莫斯科举行理事会议,决定以每年的6月1日为国际儿童节。

这是国际儿童节的由来。这样的特殊背景,也为“六一”赋予了特殊的含义,那就是警醒全社会去关爱儿童,保障他们的各项权利,共同帮助他们健康成长。从家长的角度来讲,帮助孩子认识到“六一”的深刻含义,让孩子们明白美好生活的来之不易,从而自觉内化为孩子们健康成长的动力,提升孩子们面对未来的信心,才是让孩子过好“六一”的最优解。而这些,绝不是单纯的“吃喝玩乐”能够实现的。

教育无处不在、无时不有。只有充分利用每一个时间节点,不放过任何一个教育机会,才能循序渐进、润物无声,达成教育的最终目标。

## 爱岗敬业 爱心育人

——记隆回县九龙学校教师阳怡青

邵阳日报通讯员 刘剑 陈玉兰 彭萍

2014年,大学毕业的阳怡青带着青春的无限激情,满怀对教育事业的热忱与执着,成为了一名光荣的人民教师。阳怡青凭着坚毅不拔的意志在这块苗圃里默默耕耘,凭着满腔的热血在三尺讲台上履行传播知识的使命,不放弃任一个班级,不抛弃每一个孩子。

2017年以来,阳怡青在隆回县九龙学校一直负责学生资助工作,他饱满的工作热情,踏实的工作作风和认真的工作态度,赢得了领导、同事、学生、家长的好评,在平凡的岗位上,取得了显著的成绩。

学生们谈到他的时候总会用“热心”这个词来形容。在平时的资助工作中,他经常深入班级,了解困难学生的实际情况,帮助家庭经济困难学生树立信心,解决实实在在的困难。当遇到行动不便的受助学生家长时,他亲自带受助学生家长补办银行卡;当遇到无人看管的残疾儿童时,他带上学习用具亲自送教上门;当有受助学生发生重大疾病时,他带头为困难学生发起捐款……学生刘峰(化名)身体患骨髓炎,家庭承受不起他的开支,阳怡青就号召全校师生为他捐款,并利用课后和双休日时间坚持到医院给他补课,也将希望种进了孩子心里。刘峰感激地说:“谢谢热心的阳老师,让我重拾战胜病魔、返回校园的信心。”阳怡青多次获得隆回县“资助工作先进个人”“优秀志愿者”“优秀团队干部”等荣誉称号。

同事们谈到阳怡青的时候总会用“敬业”这个词来形容。每年在办理学生资助时,他总是克服人手少、时间紧、任务重等困难,加班加点,办理学生资助。每天他都来得最早,走得最晚。同事们看到他不是正在热情接待、倾听学生和家长的咨询,就是在耐心地向他们宣传解释相关政策和程序。正是他用这种高度的事业心、责任感,不怕吃苦的精神,让每个受助学生“应助尽助”。因此,他所负责的团委与资助工作,多次获得隆回县“先进单位”。

家长们谈到他时总会用“放心”这个词来形容。作为毕业班班主任的他,时刻以“四有”好老师的标准严格要求自己,热爱学习,善于钻研教育教学,积极开展班级工作,关注每一个学生的全面发展,总是会发现每个孩子身上的闪光点,欣赏他们、理解他们,和他们一起欢笑、一起思考、一起成长……阳怡青先后获得省级精品课一等奖、邵阳市青年教师教学竞赛一等奖;获得“隆回县教学能手”“隆回县骨干教师”“隆回县信息化工作先进个人”等荣誉,还创办了湖南省阳怡青初中数学名师网络工作室。工作室共有278名来自各市县的优秀教师,开发了成套精品课和一系列教育教学资源,并通过精品课大赛、网络教研、送教下乡等活动充分发挥名师示范、辐射、引领作用,搭建教师教学实践、教育科研、资源开发、融合创新平台。



近段时间以来,大祥区域南学校以“童心向党”为主题,开展“党的光辉照我心”“党的故事我来讲”“唱支红歌给党听”等主题教育实践活动。引导学生从小听党话、感党恩、跟党走,厚植爱党爱国爱社会主义情怀。图为该校近期开展的“我向党旗敬个礼”活动。

李红辉 摄

## 乡村教育守望者

——记双清区江口小学教师曾伟红

邵阳日报记者 李超

踏实勤恳是他的准则;埋头苦干是他的品格;担当奉献是他的本色。扎根乡村学校26年,双清区江口小学教师曾伟红始终坚守教育初心,用心血和汗水呵护着乡村孩子的成长,为乡村教育的发展贡献自己的力量。

回忆起26年前刚从教时的场景,曾伟红十分感慨。那时,作为一名初出茅庐的新人,他有惶恐更心怀热爱,“以‘砖’的责任站好自己的岗”成为了他那时候最坚定的信念。那段时间,学校哪里需要他,哪里就有他的身影,不论大事小情,只要安排给他,他都毫无怨言,保质保量地完成工作。

初登讲台,曾伟红担任班主任兼任语文教师。这对于体育专业毕业的他说来可谓十分艰难。“在我的字典里没有‘退缩’二字。既然安排我做,我就一定负责到底。”曾伟红说,为了做好语文教学和班级管理工作,他虚心向前辈请教管班之道,认真钻研教学之法,积极学习、参加培训提高自己的业务水平。在他的勤学努力下,他所带的班级在各项活动、考试中都取得了较好成绩。

为进一步推动素质教育的全面落实,江口小学提出了“阳光排球”理念,倡导

“我运动、我健康、我快乐、我成长”,倾力打造排球校本特色。但是,由于学生都缺乏排球基础,要把他们训练成懂排球、有素质的好球员,难度特别大。可曾伟红不怕,硬是凭借“把不可能变成可能”的信念,毅然决然地接下了“训练一支有质量的排球队”的任务。

那段时间,曾伟红和一群学生的身影成为了学校运动场上最美的风景。一个个纠正、一声声呐喊、一次次参与,无论刮风下雨还是烈日灼灼,曾伟红带领学生们都没有轻言放弃。训练中,他对学生严管厚爱,用自己的幽默去鼓舞斗志,让学生们树立信心。在曾伟红的带领下,江口小学排球队多次荣获各级奖项。

江口小学地处偏僻,不少教师因为这样那样的原因选择了离开,但曾伟红却一直没有动摇从教的初心,仍然坚守在江口小学这片育人沃土。26年来,曾伟红先后获评“双清区小学体育骨干教师”“双清区最美乡村教师”等。更让他欣慰的是,在他的辛勤努力下,一大批学生在这里茁壮成长,逐渐成为了各行各业的精英,走出了属于自己的人生辉煌。

## 高标准筹备 高质量完成

双清区2024年国家义务教育质量监测顺利完成

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 汪少海 蒋小雄) 5月23日,双清区2024年国家义务教育质量监测工作圆满落幕。

在今年的质量监测工作筹备工作中,双清区制定了切实可行的工作方案与应急预案,细化明确了质量监测工作流程,确保各样本校在质量监测工作实际操作中有章可循。区政府常务会专题研究质量监测工作,安排专项工作经费,对样本校相关设施设备“查缺补漏”,确保质量监测工作有序进行。

双清区还先后召开区、校级管理人员、师生动员会,分层次组织测试工作人员、学科教师及学生开展师生信息上

报、测试程序与工作规范培训,组织学生进行模拟测试练习,确保质量监测工作各环节不出纰漏。4月中旬以来,区政府教育督导委员会办公室、区教育局组织相关股室从常规教学、监测实施、条件保障等分三线深入学校督导,对测试现场布置、设施配置、实验操作等情况中存在的问题进行现场交办,责令立即整改到位,为质量监测工作圆满完成奠定了坚实的基础。

近年来,双清区借力国家义务教育质量监测的实施,对教育教学质量进行全面体检,“五育并举”提升学生的综合素质,有力推动了区域义务教育优质均衡发展。

邵阳工业职业技术学院

## 多彩活动铸牢中华民族共同体意识

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 王周钦 肖超 李欣泽) 5月23日晚,随着“铸牢中华民族共同体意识——校园好声音大赛”落下帷幕,邵阳工业职业技术学院铸牢中华民族共同体意识系列活动取得了圆满成功。

4月中旬以来,邵阳工业职业技术学院举办了包含乒乓球、台球、校园好声音等比赛在内的铸牢中华民族共同体意识系列活动,通过喜闻乐见的文化、体

育、艺术活动等形式展现师生的爱国情怀和团结精神。此次系列活动共9个民族近千余名选手报名参赛,其中参加活动的少数民族师生达100余人。

下一步,该校将把铸牢中华民族共同体意识纳入学校教育、教学、管理的各方面、各环节,全过程构建课堂教学、社会实践、主题教育,打造多位一体的教育平台,促进各族师生广泛交往、全面交流、深度交融。